

屠呦呦在瑞典诺奖获得者报告会上发表演讲

期待抗疟“更上一层楼”

综合新华社、北京晚报消息 当地时间12月7日下午2时15分，在瑞典卡罗琳医学院，诺奖得主、中国中医科学院研究员屠呦呦发表了题为《青蒿素：中医药给世界的一份礼物》的演讲。

在演讲中，她首先回顾了青蒿素的发现过程，简单讲述了四十年前，在艰苦的环境下，中国科学家努力奋斗从中医药中寻找抗疟新药的故事。屠呦呦深有感触地表示，这段历程相当艰辛。

西医为引 中医为方

屠呦呦认为，学科交叉为她的研究发现成功提供了准备。她展示了一张老照片，其中特别提到了照片当中的著名生药学家楼之岑，当初就是他指导屠呦呦鉴别药材。屠呦呦说：“从1959年到1962年，我参加西医学习中医班，系统学习了中医药知识。化学家路易·帕斯托尔说过‘机会垂青有准备的人’。古语说：‘凡是过去，皆为序曲。然而，序曲就是一种准备。当抗疟项目给我机遇的时候，西医学中的序曲为我从事青蒿素研究提供了良好的准备。’”

水缸曾用来当提取容器

分享自己的成功经验时，屠呦呦强调了一句话“在困境面前需要坚持不懈”。她谈到，上世纪七十年代中国的科研条件比较差，为供应足够的青蒿有效部位用于临床，他们曾用水缸作为提取容器。由于缺乏通风设备，又接触大量有机溶剂，导致一些科研人员的身体健康受到了影响。为了尽快上临床，在动物安全性评价的基础上，她和科研团队成员自身服用有效部位提取物，以确保临床病人的安全。当青蒿素片剂临床试用效果不理想时，经过努力坚持，深入探究原因，最终查明是崩解度的问题。改用青蒿素单体胶囊，从而及时证实了青蒿素的抗疟疗效。

中医药是丰富宝藏

屠呦呦强调，中医药是一个丰富的宝藏，值得我们多加思考，发掘提高。中医药从神农尝百草开始，在几十年的发展中积累了大量临床经验，对于自然资源的药用价值已经有所整理归纳。通过继承发扬，发掘提高，一定会有所发现，有所创新，从而造福人类。

她还对当年从事“523抗疟研究”的中医科学院团队全体成员以及全国“523”项目单位等表示感谢，铭记他们在青蒿素研究、发现与应用中的积极投入与突出贡献。

演讲的最后，屠呦呦以王之涣所写的《登鹳雀楼》一诗收尾，希望听众们更上一层楼，去领略中国文化的魅力，发现蕴涵于传统中医药中的宝藏。

经济零增长 芬兰拟全民 发放800欧元月薪

据广州日报消息 北欧国家一向以优厚的社会福利政策闻名于世，然而，零经济增长和高企的失业率让芬兰不得不做出改变。据英国《每日电讯报》报道，芬兰政府或将向每个居民每月支付800或870欧元，条件是取消当前的社会保障体系。

芬兰经济当前遭遇着前所未有的危机：失业率高企、人口老龄化以及接近零的经济增长率。在这种情况下，芬兰社会保险机构起草了一项名为“全民基本收入实验”的方案，方案建议政府向每个成年居民支付800或870欧元（约合人民币5570元或6055元）的月薪，无论他们是否有其他收入来源。但与此同时，芬兰人目前享受的社会保障体系可能被简化。

社会保险机构推出这个方案，旨在鼓励失业人群参与工作。今年第三季度，芬兰的失业率已达到了历史最高的10%，年轻人的失业率更是高达22.7%。在当前的社会保障体系下，处于失业状态的芬兰人一旦接受了收入较低的临时工作，那他就不能继续领取失业补助，而失业补助往往比通过临时工作挣得的钱多。

参与方案制订的芬兰经济学家坎尼宁说，最终提案要到2016年11月才会向国会提交，估计2017年才会开始试验。“政府正在考虑是否在全国范围内实施该方案。”

芬兰社会保障部门表示，在最近的一次民调中，接近70%的芬兰人赞成政府每月向他们支付1000欧元。而反对者则担心，全民基本收入或打击芬兰人的工作积极性，导致更高的失业率。



屠呦呦在瑞典卡罗琳医学院发表演讲

揭秘>>

青蒿素知识产权是这样争来的

屠呦呦作为本年度诺贝尔生理学或医学奖得主早已家喻户晓，但人们并不完全了解她能够斩获诺贝尔奖背后她和她的团队的艰

辛付出，更不知道她成功获奖与一起至关重要的青蒿素新药技术知识产权纠纷案胜诉有着直接的关系。

起诉 打破被侵权窘境

由于上世纪90年代初青蒿素市场极度混乱，同时严重侵害了发现青蒿素新药知识产权，中药所和屠呦呦通过研究，决定诉诸法律，维护青蒿素新药的知识产权。

当时，侵权现象有蔓延的势头，涉及广西、云南、四川很多生产厂家。国内厂家生产的多数都是初级原料，直接供给国外的厂家做成制剂后在非洲大肆销售，等于让国外厂家赚了大钱。

屠呦呦希望通过诉讼得到补偿促进科研，当然也为我国知识产权的保护树立一个标杆，为知识产权的规范使用建立秩序。

胜诉 72万元赔偿款当作科研经费

是支持屠老师以及中药研究所团队是发明人。第二，青蒿素药和青蒿素是有区别的，药物需经过毒理、病理、临床的层层试验。它是经过复杂的科学研究过程才被批准公法，这是屠呦呦带领中药所的团队花了很多时间做出来的。中药所就为新药申请了新药技术证书。包括诺贝尔奖现在奖励的是这个药，屠呦呦又是中药所研究青蒿素的第一人，自然享有受奖励的权利。权属应该是单位的，从逻辑关系上来看，青蒿素新药技术是中药所独有的。

最终，法院判定中药所拥有青蒿素新药技术知识产权，被告构成侵权。要求两个被告承担连带赔偿责任，明确了中药所是青蒿素这个药独家所有人，拥有这个药品绝对的权利，应受到法律保护。判决被告赔偿72万元，而屠呦呦把这笔钱当作了科研经费。

据存旭回忆，第一，大量的文件都

澳大利亚 上亿只红蟹年度迁徙 成群结队奔向印度洋



成群的红蟹爬过摄影师科斯蒂·福克纳的儿子身旁

据环球时报消息 距离澳大利亚珀斯2500公里的东印度洋上有一座圣诞岛，岛上生活着多种珍稀的野生动植物，尤其是每年年底到第二年初，都会有上亿只红蟹涌向海边交配，形成奇特的景观。日前，38岁的女摄影师科斯蒂·福克纳用相机记录下了从森林中蜂拥而出的红蟹大迁徙。

据悉，每年的11月过后，圣诞岛便进入雨季，在这以后的3个多月里，红蟹会浩浩荡荡地从森林奔向海边，聚集成一波波红浪。往年，这一壮观的迁徙从10月份就开始了，今年，澳大利亚的雨季略有推迟，红蟹们也跟着延迟了它们的迁徙时间。

圣诞岛红蟹的甲壳最大可达11.6

厘米，背壳呈黑色，腹部和四肢通红，像烤熟了的龙虾。红蟹迁徙是全球最大规模的陆生蟹类迁徙。它们通常在陆地上穴居，集体迁徙的目的是为了产卵。这不可思议的景象吸引着成百上千的岛民驻足观看，至少14种不同种类的螃蟹在这两周内占领了圣诞岛。

红蟹铺满道路，澳大利亚国家公园提醒岛上居民，出行注意交通安全，因为大群红蟹会带来道路安全隐患，它们的甲壳碎片可能刺破车胎。

由于圣诞岛红蟹躲避障碍物的能力较差，所以不管是岛上的住宅还是停

放的汽车，一律要跨越。岛上的居民特意为它们修建了红蟹隧道，以此减少红蟹在迁徙中的伤亡。

鹤山区新建中山社区卫生服务中心启用

可满足3万名居民医疗需求

本报讯 12月8日上午，鹤山区新建中山社区卫生服务中心内十分热闹，人们三三两两，有抱着孩子接种疫苗的，有搀扶老人体检的，每个人脚步匆匆但神情轻松。

据悉，该卫生服务中心位于中山路中段，占地3000多平方米，设有内科、中医科、检验科、化验科等科室，主要医疗设备有半自动化分析仪、血流变仪、心电图、血糖仪、尿分析仪等，现有职工15名，可承担中山、中北两个街道办事处、10个居委会基本医疗和公共卫生服务工作，基本满足辖区内3万余名居民的医疗服务需求。

“中山社区卫生服务中心成立于

2010年3月，由于原址占地面积小，科室、医疗设备等相对简单，医疗服务水平无法达到辖区居民的需要。”中山社区卫生服务中心负责人张亮说，区委、区政府为了解民忧，投资280万元，于2014年1月份在中山地区征地建设中山社区卫生服务中心综合办公楼，建设工程去年2月份动工，今年11月29日建成并投入使用。

据悉，该卫生服务中心目前开展的基本公共卫生服务有11项，分别为城乡居民健康档案管理服务、健康教育服务、预防接种服务、0-6岁儿童健康管理服务、孕产妇健康管理服务、老年人健康管理服务、高血压患者健康管理服务、重性精神疾病患者管理服务、传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务、婚前检查。

“目前，我们已为辖区居民建立了健康档案，并印发健康知识宣传页，定期到社区开展卫生服务知识宣传活动，不断增强辖区居民的健康意识。”张亮说。

“下一步我们将加大医疗设备的资金投入力度，加强中心硬件建设，同时我们还将派医疗骨干到上级医院学习，搞好医疗队伍建设，提升医疗服务管理水平，更好地为辖区居民提供高效、便捷、优质的卫生服务。”中山社区卫生服务中心主任王贵清说。

(张付霞)



近日，鹤山区畜牧局为肉羊科技示范户发放物化补助，此次补助金额近2万元，涉及22个科技示范户。发放物品主要是河南康大公司提供的聚维酮碘388瓶，河南亚卫动物药业有限公司提供的阿苯达唑伊维菌素175桶、稀戊二醛消毒液324桶。图为发放现场。
闫艳芳 摄

新华街街道办事处打造党风廉政建设新亮点

投资7万元办室内廉政文化展

本报讯 近日，笔者从新华街街道办事处了解到，该办事处近期开展了廉政文化进办事处、进社区活动，除在街北等4个社区设置廉政文化宣传栏外，还投资7万余元，在办事处办公楼内办廉政文化展览，并

建成红色网络家园，使廉政文化贴近群众，廉政思想入脑人心。

该办事处为进一步增强辖区广大党员干部的廉洁从政意识，筑牢党员干部拒腐防变的思想道德防线，开展了廉政教育系列活动。今年年初以来，该办事处采取集中学习和自学相结合的方式，组织辖区党员干部学习中央、省、市廉政建设的相关文件和领导讲话，并观看廉政教育专题片，教育和引导党员干部始终做到政治坚定、作风

优良、纪律严明、勤政为民、恪尽职守，在党员干部中形成勇于担当、有为有位、履职尽责、服务社会的良好风气。

同时，该办事处党工委与领导班子成

员、各科室主要负责人和各社区书记签订

廉政责任书，对自身遵守党风廉政建设情

况进行承诺，使办事处和社区党员干部在

工作和生活上，绷紧廉洁自律的弦，牢牢守

住做人、做事、从政的底线，切实做到为民、

务实、清廉。进一步修订完善厉行节俭、公

务接待、公车配备管理、经费管理、作风考

核评价等制度，健全作风建设的制度体系。

划出红线，标出雷区，架起高压线，切实维

护制度的严肃性和权威性。

(张付霞 姬凤霞)

鹤山区小额担保贷款中心11月份

扶持11人创业贷款105万元

本报讯 近日笔者获悉，鹤山区小额担保贷款中心开始运行，11月份，共扶持11人创业贷款105万元。其中，扶持农民工创业贷款1人，给予5万元资金贷款扶持；扶持大学生创业1人，给予10万元贷款，另有9名创业人员贷款90万元在审核中。

鹤山区为健全促进就业创业体制机

制，完善城乡均等的公共就业创业服务体

系，建设创业孵化基地，制订创业孵化基

制和创业服务框架标准，建立了1个综合性孵化基地，大力完善了创业扶持政策措施，落实基地优惠政策。打造创业培训示范

班，针对已创业的学员开展改善企业培

训，培训后给予小额担保贷款扶持，并与贷款

金额结合，培育创业典型，真正意义上实

现了为民谋出路，为民谋发展，为民谋幸福的

长远目标，使辖区群众得到最大实惠。

(张弛)

鹤山区防控动物疫病 对全区新补栏畜禽 适时免疫

本报讯 近日，鹤山区抽调专人成立考核组，对辖区各单位动物疫病防控工作进行了考核验收，实地检查了规模养殖场4个、规模养猪场4个、规模养羊场4个和畜禽散养户60个。

据悉，考核组客观评估了各乡镇(办事处)集中防疫工作，并将检查发现的问题当场反馈，对下一步各单位开展好疫病防控工作提出指导意见。

为做好冬季动物疫病防控工作，鹤山区要求防疫员每月对包片规模场全部监管一次，认真填写监管记录，重点检查养殖场防疫情况、消毒和无害化处理情况、出栏检疫情况等。对新补栏的畜禽进行适时免疫。重点对动物圈舍、动物及动物产品交易市场等进行全面消毒。组织防疫员开展冬季动物疫病流行病学调查，做好疫情预警预报。实行重大动物疫病防控24小时值班制度，确保不发生重大动物疫情。

(张付霞 王政)



今年10月
份，鹤山区启动了羑河九孔桥段生态治理工程。

目前，羑河上游河段清淤工程、两个拦水坝建设及西堤岸修筑已完成，正在进行上游东堤岸及下游清淤、拦水坝修筑建设工

程。

张付霞 摄